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Uppdrag att utvärdera projektet Offentligt etos 

Regeringens beslut 

Regeringen uppdrar åt Statskontoret att utvärdera projektet Offentligt 
etos som Kompetensrådet för utveckling i staten (Krus) genomförde på 
regeringens uppdrag under tiden 2010–2012. Utvärderingen ska fokusera 
på hur projektet har påverkat myndigheternas arbete med den gemen-
samma värdegrunden. I utvärderingen bör följande frågor belysas för de 
myndigheter som analyseras: 
 

– Hur har arbetet organiserats inom respektive myndighet? 
– Har arbetet påverkat myndighetens verksamhetsplanering och 

verksamhetsutveckling och i så fall hur? 
– Har och i så fall hur har myndighetens arbete med och dess 

kompetensförsörjning påverkats? 
– I vilken mån har den gemensamma värdegrunden varit ett stöd för 

myndigheten i dess verksamhet? 
– Har och i så fall hur har den gemensamma värdegrunden påverkat 

förtroendet för myndigheten och dess anställda? 
 
Vidare bör eventuella skillnader i myndigheternas arbete beroende på 
vilken typ av verksamhet myndigheten bedriver och hur den är 
finansierad (anslags- och/eller avgiftsfinansierad) belysas. 
 
Det står Statskontoret fritt att även lyfta fram andra aspekter som man 
anser ska belysas i utvärderingen. 
 
Statskontoret ska löpande hålla Regeringskansliet (Socialdepartementet) 
informerad om hur uppdraget fortskrider. En slutredovisning ska lämnas 
till Regeringskansliet (Socialdepartementet) senast den 1 oktober 2014 
och hänvisa till det diarienummer som detta beslut har. 
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Ärendet 

Regeringen redovisade i Budgetpropositionen för 2012 (prop. 2011/12:1, 
utg.omr. 2, avsnitt 5.4) sin avsikt att göra en utvärdering av projektet om 
offentligt etos med fokus på myndigheternas arbete med den gemen-
samma värdegrunden. Regeringen angav dock att myndigheterna borde 
få något eller några år på sig att organisera och påbörja arbetet med en 
gemensam värdegrund innan det går att utvärdera effekterna av det. Det 
angavs därför att en utvärdering borde påbörjas tidigast 2013 eller 2014. 

Bakgrund 

Den svenska förvaltningsmodellen med fristående myndigheter med en 
hög grad av delegerat ansvar från regeringen, innebär att det ställs stora 
krav på varje myndighet att på olika sätt vidareutveckla sin verksamhet 
och organisation. En omfattande satsning i form av ett projekt om 
offentligt etos och värdegrundsfrågor i statsförvaltningen har genom-
förts under 2010–2012. Syftet med projektet har varit att de anställdas 
kunskaper om och förståelse för grundläggande värden i statsförvalt-
ningen och rollen som statstjänsteman ska stärkas. Kompetensrådet för 
utveckling i staten (Krus) har på regeringens uppdrag bedrivit projektet 
som har vänt sig till hela statsförvaltningen med särskilt fokus på 
cheferna. 
 
Utformningen av projektet byggde bl.a. på en kartläggning av hur 
svenska myndigheter samt statsförvaltningen i övriga Norden och 
Europa arbetar med offentligt etos. Som en del i förberedelserna av 
projektet har ett arbete med att sammanställa de författningar som 
speglar den gemensamma värdegrunden i statsförvaltningen genomförts. 
 
Krus har inkommit med en slutrapport av projektet (dnr  
S2011/51/ESA). Krus avvecklades och upphörde som myndighet  
den 31 december 2012. 
 
Avvecklingsmyndigheten för utbildningsmyndigheter (dir. 2012:112) har 
bl.a. ansvaret för avvecklingen av Krus. Avvecklingsmyndigheten har 
övertagit tillgångar och skulder från Krus. Uppsala universitet har fr.o.m. 
den 1 juli 2013 övertagit bl.a. de tre webbutbildningar som tagits fram i 
projektet Offentligt etos.  
 
Regeringen ser det som angeläget att de erfarenheter som upparbetats i 
projektet Offentligt etos tas till vara och utvecklas. För att statsförvalt-
ningen ska kunna möta framtidens utmaningar, att upprätthålla och 
förstärka medborgarnas förtroende, är det viktigt att arbetet med värde-
grundsfrågor fortsätter. Mot denna bakgrund har regeringen satsat 
5 000 000 kronor årligen 2013–2016 för att fortsatt främja värdegrunds-
arbetet i den statliga förvaltningen.  
 
Statskontoret lämnade, utifrån ett uppdrag i regleringsbrevet,  
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den 1 december 2010 en nulägesbild av offentligt etos i statsförvalt-
ningen och ett förslag till utvärdering av projektet Offentligt etos (dnr 
S2011/61/ESA).  
 
Regeringen beslutade den 20 december 2012 att det inom Regerings-
kansliet ska tillsättas en arbetsgrupp, Värdegrundsdelegationen, som 
genom aktiviteter, skrifter och andra utåtriktade insatser ska verka för att 
respekten och förståelsen för den statliga värdegrunden upprätthålls på 
alla nivåer i statsförvaltningen. Arbetsgruppens uppgift är att i sam-
arbete med andra aktörer inom statlig förvaltning bidra till att uppfylla 
regeringens delmål att de statsanställda ska ha kunskap om och förståelse 
för de grundläggande värden i statsförvaltningen och rollen som stats-
tjänsteman (prop. 2012/13:1, utg.omr. 2, avsnitt 5.4).  
 
På regeringens vägnar 
 
 
 
Stefan Attefall 
 
     Mari Svensson 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kopia till 
 
Socialdepartementet/SFÖ 
Arbetsgivarverket 
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